

Αρ. Αναφοράς: 020ΠΑ/2023/ΑΠΚΥ/ΣΧ-ΕΙΣ

30 Μαρτίου 2023

Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης (Δι.Π.Α.Ε.)
Πρόεδρο Συμβουλίου
Καθηγήτρια Μαίρη Κουτσελίνη - Ιωαννίδου

Αγαπητή κα. Κουτσελίνη,

Θέμα: Αναβολή λήψης απόφασης του προγράμματος «Νομική» (4 ακαδημαϊκά έτη, 240 ECTS, Πτυχίο, Εξ αποστάσεως)

Σε συνέχεια της επιστολής σας με ημερομηνία 1 Μαρτίου 2023 και αρ. φακ.: 07.14.299.031, σχετικά με το πιο πάνω θέμα, σας γνωρίζουμε ότι το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου έχει προχωρήσει στις απαραίτητες ενέργειες για συμμόρφωση με τα σχόλια και τις εισηγήσεις τόσο του Συμβουλίου του Φορέα Δι.Π.Α.Ε., όσο και της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης (ΕΕΑ). Σε ό,τι αφορά στα επιμέρους σημεία της επιστολής σας, παρακαλούμε να λάβετε υπόψη τα πιο κάτω για τη λήψη της τελικής απόφασης σε ό,τι αφορά στην πιστοποίηση του Νέου Προπτυχιακού Προγράμματος στη Νομική.

- Πλήρης συμμόρφωση με τις εισηγήσεις της ΕΕΑ

Στην έκθεση της ΕΕΑ οι κυριότερες εισηγήσεις αφορούσαν στη βελτιστοποίηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων, στον σχεδιασμό προγράμματος mootng και law clinic, στην ενσωμάτωση πρακτικής μαθητείας των φοιτητών/τριών για την απόκτηση σχετικής επαγγελματικής πείρας, στη βελτιστοποίηση των διαδραστικών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, στην ενίσχυση της επαγγελματικής εξέλιξης των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού και στην ενίσχυση των ερευνητικών δραστηριοτήτων των μελών Συνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού, στην καλύτερη αξιολόγηση learning analytics στις εκπαιδευτικές διαδικασίες, καθώς και στη βελτιστοποίηση της διαδικασίας λήψης ανατροφοδότησης από τη φοιτητική κοινότητα. Στην απάντησή μας στα σχόλια και στις εισηγήσεις της ΕΕΑ, η οποία στάλθηκε στις 24 Ιανουαρίου 2023, σημειώσαμε συγκεκριμένες ενέργειες που έχουν ήδη δρομολογηθεί ή/και που σχεδιάζονται για το άμεσο μέλλον – στο μέτρο του δυνατού – και αποστείλαμε τα αναθεωρημένα μαθησιακά αποτελέσματα σε επίπεδο Προγράμματος, καθώς και σε επίπεδο Θεματικών Ενοτήτων (για τις 3 πρώτες Θεματικές Ενότητες). Αντιλαμβανόμαστε ότι ορισμένες προτάσεις χρειάζεται να υλοποιηθούν πριν την προσφορά του Νέου αυτού Προγράμματος Σπουδών. Ως εκ τούτου, έχουμε επιπρόσθετα προχωρήσει σε αλλαγές που αφορούν στην αναδιαμόρφωση των διαδραστικών δραστηριοτήτων ανά Θεματική Ενότητα (Θ.Ε.). Οι Οδηγοί Μελέτης των Θεματικών Ενοτήτων για τα πρώτα δύο έτη σπουδών έχουν προσαρμοστεί ανάλογα και εσωκλείονται ως

Παράρτημα 1. Εάν κατά την άποψη του Συμβουλίου του Φορέα Δι.Π.Α.Ε. υπάρχουν εισηγήσεις της ΕΕΑ, στις οποίες το ΑΠΚΥ δεν έχει επιδείξει πλήρη συμμόρφωση, παρακαλούμε να μας ενημερώσετε σχετικά.

- **Εμπλουτισμός των εβδομαδιαίων δραστηριοτήτων και αξιολόγησή τους με μεγαλύτερο ποσοστό επί του συνολικού βαθμού της Θεματικής Ενότητας**

Οι εβδομαδιαίες δραστηριότητες έχουν εμπλουτιστεί με στόχο, όπως πρότεινε και η ΕΕΑ, να ενισχύουν τη διάδραση των φοιτητών με το εκπαιδευτικό υλικό, να καλλιεργούν τις δεξιότητές τους και να συμβάλλουν πιο αποτελεσματικά στην επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων. Επίσης, το ποσοστό βαρύτητας της βαθμολογίας των εβδομαδιαίων δραστηριοτήτων ως ποσοστό επί του συνολικού βαθμού της Θεματικής Ενότητας έχει αυξηθεί από 10% σε 15%. Η εν λόγω αλλαγή αντικατοπτρίζεται και στον φόρτο εργασίας των φοιτητών (βάσει μονάδων ECTS). Ο τελικός βαθμός κάθε Θ.Ε. υπολογίζεται λαμβάνοντας υπόψη κατά 15% τις διαδραστικές δραστηριότητες, κατά 30% τις γραπτές εργασίες (δύο συνολικά ανά Θ.Ε.) και κατά 55% την τελική εξέταση (δεν προβλέπονται προφορικές εξετάσεις).

- **Υποχρέωση των διδασκόντων/ουσών να ελέγχουν και να δίνουν ανατροφοδότηση στις εβδομαδιαίες δραστηριότητες**

Οι εβδομαδιαίες διαδραστικές δραστηριότητες, οι οποίες αφορούν τη μία από τις τρεις μεθόδους αξιολόγησης της προόδου των φοιτητών/τριών, αξιολογούνται και βαθμολογούνται από τους διδάσκοντες. Όπως έχει ήδη αναφερθεί στο πιο πάνω σημείο, προσμετρούνται κατά 15% στον τελικό βαθμό της Θεματικής Ενότητας. Στη σύμβαση εξάλλου των μελών Συνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού υπάρχει αναφορά στην υποχρέωσή τους να ελέγχουν, να διορθώνουν, να βαθμολογούν και να δίνουν ανατροφοδότηση στις εργασίες και λοιπές εκπαιδευτικές δραστηριότητες των φοιτητών/τριών. Σε κάθε περίπτωση, κατά την πρώτη συνάντηση των Ομάδων Διδακτικού Προσωπικού, οι ακαδημαϊκοί που θα αναλάβουν τη διδασκαλία των Θεματικών Ενότητων του Προγράμματος θα ενημερωθούν από τον Ακαδημαϊκό Υπεύθυνο, πριν την έναρξη του εξαμήνου, για την υποχρέωσή τους να δίνουν ανατροφοδότηση στις εβδομαδιαίες δραστηριότητες των φοιτητών/τριών κατά τη διάρκεια του εξαμήνου.

- **Βιογραφικά όσων θα αναλάβουν την εξ αποστάσεως διδασκαλία, οι οποίοι θα πρέπει να έχουν τα ανάλογα προσόντα για πρόσληψη σε ακαδημαϊκές θέσεις, ανεξαρτήτως του αν θα εργοδοτηθούν με συμβόλαιο**

Το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου έχει υποβάλει στον φάκελο αξιολόγησης του Νέου Προπτυχιακού Προγράμματος στη Νομική τα βιογραφικά σημειώματα των ακαδημαϊκών που συνεργάστηκαν και

συνέταξαν τους Οδηγούς Μελέτης των Θεματικών Ενοτήτων των πρώτων δύο ετών σπουδών. Σε αυτούς περιλαμβάνονται και δύο Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού του ΑΠΚΥ, ο Αναπληρωτής Καθηγητής Αλέξανδρος Τσαδήςρας, ο οποίος θα αναλάβει ως Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος του Προγράμματος, αφού πιστοποιηθεί, και η Λέκτορας Χρύσθια Παπακλεοβούλου. Τα δύο αυτά μέλη ΔΕΠ θα διδάσκουν στο Πρόγραμμα. Επιπρόσθετα, σας ενημερώνουμε ότι το ΑΠΚΥ έχει ήδη προχωρήσει σε προκήρυξη θέσεων Συνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού για το πρόγραμμα της Νομικής, η οποία είχε καταληκτική ημερομηνία 03/03/2023. Στο πλαίσιο της εν λόγω προκήρυξης, οι συγγραφείς των Θεματικών Ενοτήτων που υπέβαλαν αίτηση ενδέχεται εν τέλει να διδάξουν τα μαθήματα που έχουν σχεδιάσει. Τονίζεται ότι απαραίτητη προϋπόθεση για την απασχόληση Συνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού είναι η συνάφεια του ερευνητικού, συγγραφικού και επαγγελματικού έργου κάθε υποψηφίου με την οικεία Θεματική Ενότητα. Στο παρόν στάδιο γίνεται η αξιολόγηση όλων των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί για το υπό πιστοποίηση Νέο Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών και η τελική κατάταξη θα μπορεί να κοινοποιηθεί στον Φορέα ΔΙΠΑΕ, εάν αυτό απαιτηθεί, μόλις ολοκληρωθούν οι εσωτερικές διαδικασίες του ΑΠΚΥ.

- Ενίσχυση διαδικασίας αξιολόγησης της διδασκαλίας από τους φοιτητές/τριες

Το ΑΠΚΥ ήδη διενεργεί έρευνες ανατροφοδότησης και λαμβάνει υπόψη την αξιολόγηση των Θεματικών Ενοτήτων, της εκπαιδευτικής μεθοδολογίας, της Πλατφόρμας Τηλεκπαίδευσης και των διδασκόντων από τους φοιτητές/τριες. Η εν λόγω έρευνα διεξάγεται ηλεκτρονικά και διασφαλίζεται η ανωνυμία των φοιτητών/τριών που υποβάλλουν την ανατροφοδότησή τους. Τα αποτελέσματα της εν λόγω έρευνας αποστέλλονται σε κάθε Ακαδημαϊκό Υπεύθυνο και σε κάθε διδάσκοντα, ώστε να λαμβάνονται υπόψη για την περαιτέρω βελτίωση των εκπαιδευτικών διαδικασιών, της διδασκαλίας κ.ο.κ. Στο παρόν στάδιο, το ερωτηματολόγιο αξιολόγησης των φοιτητών/τριών είναι υπό τροποποίηση, ώστε να γίνει πιο συνοπτικό και εύχρηστο, ενώ θα αποστέλλεται στους φοιτητές/τριες πριν την εξεταστική περίοδο. Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω θεωρούμε ότι πληρούνται οι απαιτήσεις του Φορέα ΔΙ.Π.Α.Ε. σε ό,τι αφορά στην αξιοποίηση της ανατροφοδότησης των φοιτητών/τριών.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε αναγκαία διευκρίνιση και/ή πληροφορία.

Με εκτίμηση,

Καθηγητής Πέτρος Πασιαρδής
Πρύτανης
Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου

